

总第10268号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
电子版:www.zjrrb.com
E-mail:zhj9759@163.com
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

铁路道口“守护神”王贵利

行进浙江·精彩故事
转作风 走基层

■通讯员王东方

1月27日,《温州都市报》、腾讯网、新浪网、浙江在线等媒体、网站纷纷报道了许女士开着小汽车途经金温铁路浦西道口,突然车子“瘫”在道口开不动,在3名道口工、行人等的帮助下,把车子推出道口的惊魂一幕。

很多人不知道这其中有一名道口工就是在2007年经历了“生死十秒”从列车车轮下救出两名幼童而入选“中国骄傲”人物的王贵利。

怀着感恩的心走上了新工作岗位

王贵利1972年7月出生,是黑龙江省塔河县人,1993年高中毕业后,成为了辽宁塔河工务段的一名线路工,因段里重新组合,原在铁路工作的王贵利及其弟弟、父亲都成了下岗工人,一家人的生活一下子陷入了困境之中。

2000年初,王贵利和弟弟进入金温铁路工作,王贵利被分到了K120的大溪特大桥巡守点,当上了桥隧巡守工,上班第一个月王贵利就领到了700多元的工资,比在塔河工务段时多了300多元。

当年10月份,做为老铁路的父亲也进了金温铁路做巡守工作,第一年就荣获了星级巡守工的称号。金温铁路公司不仅一下子解决了其父子三人的就业问题和生活上的窘迫,也使其全家对生活充满了信心。

之后,王贵利和弟弟在金华都买了房子,把户口迁到了金华,成为了新金华人。母亲和妻子也先后找到了工作。

父亲2009年退休后每月也可以领到一笔稳定的收入,所有这些都使王贵利全家对金温公司充满了感激之情,王贵利每天怀着愉悦的、感恩的心情走上工作岗位。

26日惊魂一幕镜头回放

1月26日10点06分左右,许女士驾驶一辆小型轿车由东向西经过金温铁路浦西铁路道口时发生断轴停在路道口中间。

当班道口工王贵利、王友楞立即采取应急措施,通知相邻道口拦停列车,并按下故障报警器按钮,列车司机听到报警后采取减速运行。

随后,王贵利迅速关闭东侧的电动栅栏,组织休班道口工及过往行人将小车前部抬起,把车推出铁路安全限界以外,确认列车可以通过后关闭西侧的栅栏,10时29分从安徽亳州开往温州的K8401次列车安全通过浦西道口。

9年前的“生死十秒”

2007年8月24日20时20分许,金温铁路马坑道口道口工王贵利放下栏杆,一边双眼紧盯前方准备接从温州开出的5056次列车,一边警惕地用眼的余光注意道口两侧的情况,当列车接近道口约200米时,已听到列车的鸣笛声和看到车灯的灯光。

王贵利刚想用信号灯接车,正在这时站在栏杆外的一女一男两幼童突然冲入道口,年小一点的那名男童扑身摔倒在道口中心,另外一个回身去扶,站在栏杆外的群众都惊叫了起来。此时已没有一点容许采取防护措施的时间,王贵利毫不犹豫地从立岗接车的位置跨上一个台阶,冲入道口一把抓起男童的手,手却滑开了,王贵利来不及多想连拖带抱回身把两个幼童带出栏杆之外,他刚放下幼童,列车以每小时80公里的速度呼啸着通过了道口。从王贵利把幼童抱出到列车通过道口仅仅相差10秒钟的时间,两名幼童和王贵利都安然无恙。

从道口监控录像可以回放当时的镜头:

20时20分20秒,王贵利开始放下栏杆准备接车;

20时21分35秒,两个幼小的儿童突然冲向已关闭的道口;

20时21分38秒,年小一点的幼童摔倒在道口中心,大一点的幼童回身想去扶,王贵利从立岗位置向道口中心跑去;

20时21分40秒,王贵利抱起那两个幼童;

21分42秒王贵利把幼童抱出栏杆外;

20时21分52秒,5056次列车呼啸通过该道口。

每一个铁路员工得知王贵利“生死十秒”的事迹后,都为他捏了把汗。为了确保员工的人身安全,铁路部门

有严格的规定,像金温铁路这样的线路,员工在铁路上作业距火车800米必须下道,当时列车的时速是每小时80公里,距马坑道口只有200米左右,王贵利如果稍一犹豫的话孩子就没救了,万一他一紧张也摔倒在地,那连他自己的生命都难以保证。但王贵利却毫不犹豫地冲上去了,并且保证了孩子、列车和他本人都安全。

王贵利的事迹,得到了社会各界的高度评价,被誉为铁路道口的“守护神”。中央电视台“朝闻天下”栏目、浙江电视台、《浙江日报》、《人民铁道报》、温州电视台、《温州都市报》等新闻媒体曾进行报道,并被推荐为2007年“中国骄傲”候选人物。

由于各方面的突出表现,王贵利多次被金温铁路公司评为先进生产者、优秀共产党员,曾获得温州市见义勇为青年、浙江省十大杰出进城务工青年、上海铁路局“道德模范”等荣誉称号。

铁路工作不能有半点马虎

自从东北来金温铁路工作后,王贵利的父亲就经常对兄弟俩说,铁路工作不能有半点马虎,否则就要出大事,这话王贵利兄弟俩一直

记在心里。2002年夏季的一天,王贵利当时在金温铁路大溪桥做巡守工作,这天,一位妇女因与家人吵架爬上大溪铁路桥避车台栏杆上准备跳下大桥寻死,在王贵利婉转的劝说下这个妇女回心转意,心平气和地回了家。

因工作需要王贵利后来调到温州地区看守道口,刚上岗时,王贵利除了上班,空余时间都在学习有关道口方面的知识,不懂不会的就向老道口工请教,很快就掌握了道口专业的基本知识。在专业理论考试中多次考出满分的成绩,也多次在金温公司工电系统的技术比武道口故障防护项目比赛中获奖。

2005年1月17日早上,正当王贵利准备放栏杆接车时,一辆满载大纸箱的农用三轮车在道口熄火,一时间无法驶出道口,此时533次旅客列车接近,正岗道口工立即按下道口故障报警按钮向列车报警,同时王贵利拿起响墩手持红色信号奔向列车,成功地将列车拦停后,在两名休班道口工的帮助下,将故障车辆排出限界后放行列车。

2011年,王贵利所在的浦西道口被金温公司立为“党员示范点”。



意识流

空气质量“良好”缘于标准“偏袒”?

■阮向民

日前,宁波市环保局发布《2015年全市空气质量报告》。报告称,在污染扩散气象条件不利和北方输入性污染频繁的双重影响下,去年全年全市空气质量总体保持良好水平,空气优良天数比例83%,为302天,与上年持平,PM2.5平均浓度45微克/立方米,同比下降2.2%。

看过这篇报道的读者,估计都有一个共同的感受,专有名词加统计数据,我们能看懂的,似乎就是报告得出的最终结论:空气质量良好。

人们记忆犹新的是,就在这个月暴雪来袭之前,全省多数地区PM2.5指数爆表,人们戏言:你信或者不信,我就在这里,只是你看不到。如今,空气质量良好的官方报告出来了,台词还得改一改:你信或者不信,数据就在这里,只是你看不懂。

官方报告为什么和百姓感受的差距如此之大,这倒并不是官方数据弄虚作假有水分,也不是百姓感受夸大其辞太过分,其实两者都没错,那么问题出在哪呢?问题就出在评判空气质量的标准在中国尚处于一个比较宽松的状态,与发达

国家相比存在距离。业内人士认为,这是学术上的分歧,但对于百姓而言,这关系到健康的切身利益。

为什么要制定空气质量标准?毫无疑问,其初衷在于对空气质量做出更精确的把控,其真正含义在于对“对人体健康影响最大”颗粒物在空气中的含量定出明确合理的限制指标,以推进各级政府改善空气质量,保护公众健康。

据悉,我国正着手准备实施新的空气质量标准。但是,即使在短期内无法实现改善空气质量的目标,也没有理由通过降低空气质量指数的技术标准,来造成空气质量良好的假象。

刚刚闭幕的浙江省“两会”上,加大雾霾治理力度继去年后再次列在了今年我省十大民生实事的首位。这至少说明两点:其一,即使环保部门的报告以“优良”定性,但百姓对目前空气质量是不满意的。其二,政府把改善空气质量视为最重要的民生实事,因为在这些方面我们的确存在“短板”。

就改善空气质量而言,少一些冕堂皇的喜报,多一些知耻后勇的努力,才是大家所真正希望看到的。

他们为何被“断崖式”降级

■邱杰 关开亮

中央纪委2015年给予10名中管干部党纪重处分并作出重大职务调整。这一消息1月29日发布。

2014年7月16日,中央纪委监察部网站发布消息:云南省委原常委、昆明市委书记原书记张田欣严重违纪,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予张田欣开除党籍处分,取消其副省级待遇,降为副处级非领导职务。自此以后,对严重违纪被重处分、一降多级的领导干部,媒体均冠以“断崖式”降级的字眼。

何为“断崖式”降级?

认真翻阅《中国共产党纪律处分条例》,对党员的纪律处分分为五种:警告、严重警告、撤销党内职务、留党察看、开除党籍,并没有出现“断崖式降级”字样。

我们再来看看《公务员法》,公务员职务分为领导职务与非领导职务,领导职务层次由高到低依次为:国家级正职、国家级副职、省部级正职、省部级副职、厅局级正职、厅局级副职、县处级正职、县处级副职、乡科级正职、乡科级副职。非领导职务在厅局级以下设置。综合管理类的非领导职务由高到低依次分为:巡视员、副巡视员、调研员、副调研员、主任科员、副主任科员、科员、办事员。

依据《中国共产党纪律处分条例》,对严重违纪的被审查人,按照规定给予党纪重处分,比如说撤销

党内职务,留党察看,开除党籍,同时在职务上进行重大职务调整。通常情况下,一名干部一步一脚印,成长为省部级领导干部要很长的时间,而反过来从省部级降为处级,就像“一瞬间”从山巅一下子跌落到谷底。“断崖式”降级这个出自媒体的形象说法,便是这么来的。

为什么要降了那么多级?

那些曾身居高位的领导干部为什么一下被降了那么多级呢?“严重违纪”是根本原因。

据中央纪委监察部网站通报:“经查,张田欣失职渎职造成国有资产损失;利用职务上的便利谋取私利,其行为构成严重违纪。经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予张田欣开除党籍处分,取消其副省级待遇,降为科员;收缴其违纪所得。”

同样,1月29日公布的给予10名中管干部党纪重处分并作出重大职务调整的消息,也无一例外出现“严重违纪”字样。

“断崖式”降级依据何在?依纪依规!

1月29日中央纪委的通报给出了明确回答:“2015

年,中央纪委贯彻落实全面从严治党要求,把纪律和规矩挺在前面,坚持惩前毖后、治病救人,在纪律审查工作中,针对被审查人的具体情况,综合考虑其违纪行为的性质和情节、造成的后果和影响,认错悔错态度,以及配合组织审查、退缴违纪所得等情况,依纪依规给予10名中管干部党纪重处分,并作出重大职务调整。”

再比如对江西省委原常委、秘书长赵智勇严重违纪问题的通报:“经查,赵智勇利用职务上的便利谋取私利,其行为构成严重违纪。经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予赵智勇开除党籍处分,取消其副省级待遇,降为科员;收缴其违纪所得。”

同样,1月29日公布的给予10名中管干部党纪重处分并作出重大职务调整的消息,也无一例外出现“严重违纪”字样。

“断崖式”降级依据何在?依纪依规!

1月29日中央纪委的通报给出了明确回答:“2015

年,中央纪委贯彻落实全面从严治党要求,把纪律和规矩挺在前面,坚持惩前毖后、治病救人,在纪律审查工作中,针对被审查人的具体情况,综合考虑其违纪行为的性质和情节、造成的后果和影响,认错悔错态度,以及配合组织审查、退缴违纪所得等情况,依纪依规给予10名中管干部党纪重处分,并作出重大职务调整。”

全面从严治党,要靠纪律管全党。作为一个拥有8700多万党员的大党,对少数严重违纪的党员干部,及时给予重处分、作出重大职务调整,教育挽救干部,维护“森林”健康。“断崖式”降级无疑是具有足够震慑力的惩戒方式,使领导干部受到警醒、警示、警戒,这样就有利

于减存量、遏增量。

说了这么多,希望党员干部能把自己摆进去,以“断崖式”降级案例为反面镜鉴,使自己真正警醒起来,敬畏纪律、遵守纪律,不越雷池一步。只要守住了纪律和规矩底线,不留“后门”、不开“天窗”、不踩“红线”,纪律的板子才不会拍到您头上。

中央纪委2015年给予10名中管干部党纪重处分并作出重大职务调整

据中央纪委监察部网站2015年,中央纪委贯彻落实全面从严治党要求,把纪律和规矩挺在前面,坚持惩前毖后、治病救人,在纪律审查工作中,针对被审查人的具体情况,综合考虑其违纪行为的性质和情节、造成的后果和影响,认错悔错态度,以及配合组织审查、退缴违纪所得等情况,依纪依规给予10名中管干部党纪重处分,并作出重大职务调整。

具体情况是:

江西省政协原党组成员、副主席许爱民因严重违纪,受到开除党籍处分,降为副处级非领导职务。

内蒙古自治区政协原党组成员、副主席赵智勇因严重违纪,受到开除党籍处分,降为副处级非领导职务。

陕西省政协原党组成员、副主席郭世元因严重违纪,受到留党察看两年处分,降为副厅级非领导职务。

甘肃省政协原党组成员、副主席李生贵因严重违纪,受到留党察看两年处分,降为副厅级非领导职务。

中国农业银行原党委副书记、副董事长、行长张云因严重违纪,受到开除党籍处分,降为副处级非领导职务。

山东省委原常委、统战部原部长颜世元因严重违纪,受到留党察看两年处分,降为副处级非领导职务。

四川省政协原党组成员、副主席王家华因严重违纪,受到留党察看两年处分,降为副处级非领导职务。

东风汽车公司原党委副书记、副董事长、总经理朱福寿因严重违纪,受到开除党籍处分,降为副处级非领导职务。

云南省委原常委、秘书长曹建方因严重违纪,受到开除党籍处分,降为副处级非领导职务。

国家税务总局原党组成员、总经济师范坚因严重违纪,受到开除党籍、行政撤职处分,降为副处级非领导职务。

中国农业银行原党委副书记、副董事长、行长张云因严重违纪,受到留党察看两年处分,降为副处级非领导职务。

中国农业银行原党委副书记、副董事长、行长张云因严重违纪,受到留党察看两年处分,降为